## 开启"数据大脑"智慧监管环境

福建在全国率先建成省级生态环境领域的亲清服务平台,整合现有的环境影响评价、排污许可等各类涉企环境管理信息化系统,建立统一的企业环保综合门户,做到"一源一码",一号通行,全系统应用

# "

亲清服务平台上线 以来,已有2万3克产,引生 行政服务类和12项,引 服务类项目12项,回 流企业审批、处罚等 各类数据5万多条, 引进环评类、治理类等第三 机构188家。

#### □ 潘园园

涉企环境监管系统不兼容,企业用户体系不统一;服务事项不清,政企沟通不畅;企业环保主体责任不明、企业污染治理能力薄弱……这些长期困扰企业环境监管的共性难题,如今正被打破。

今年以来,福建省利用领 先全国的"生态云"平台,在全 国率先建成省级生态环境领域的亲清服务平台(以下简称"平台"),有效地解决生态 环境领域企业反映的热点、难点问题,推动由监管为主 向监管服务并重的转变,把 初心和使命落实体现在具体 行动中。

#### 化繁为简 提升工作效率

"有了新平台,责任清单一目了然,信用评价尽在掌握,企业对环保责任心中有数。"福建三钢(集团)有限公司安全部副部长任成忠说,如今,登录平台,企业依法取得环评许

可并落实环评要求、实施污染物达标排放等环保责任清单清楚明了,还能查询到实时信用评价得分。"有了责任清单,企业主体责任更清晰,发现问题更及时。"

"过去企业办事,登录网址 多、系统多、账户多、密码多,事 项繁杂,让人晕头转向。"福建 省生态环境厅有关负责人表 示,在"不忘初心、牢记使命"主 题教育中,环保部门深入企业 调研,广泛了解企业需求。

为不断改进服务水平,平台突出"进门好办事",做到"四个一",即一个门户、一号通行、一网通办、多表合一。平台整合现有生态环境管理部门使用的环境影响评价、排污许可、自动监控等各类涉企环境管理信息化系统,建立统一的企业环保综合门户,做到"一源一码",一号通行,全系统应用。同时,归并整合各涉企信息化管理系统中要求企业填报的表单和数据,实现"多表合一",避免企业重复录入和填报,企业足不出户便可办理相关事项。

作为华能福州电厂化学及 环保专工,白晓龙对平台带来 的便利感受良深。他表示,人 夏以来,华能福州电厂持续满 负荷发电,能耗大,企业需要办 理的相关排放手续也复杂,过 去需要登录很多网站,操作繁 琐,现在只需登录平台就能办 理相关事项,提升了工作效率, 为企业节约了成本。

#### 贴心服务 为企业解难题

过去,政府部门在制定政策、落实监管时"刚性约束多、人性关怀少""说做什么多、指导怎么做少",企业"怎么做、做什么"心里没底。平台在功能上更加突出"服务更暖心",做到有政策指导、有亲情提示、有咨询互动、有治理方案。

通过"亲情提示"栏目,当 企业出现轻微或潜在的违法 违规行为时,平台及时预警提 醒企业,促其主动整改;在政 策变更、标准变动时,及时通 知提醒,给企业留足适当的缓 冲器。平台还开通在线咨询 功能,企业遇到困难问题时,可以通过平台及时寻求帮助,获得专家的政策指导和技术支持。

平台还引入环境影响评价、环境治理、危废处置、社会化监测等第三方服务机构,便于企业更及时、更有效、更专业获取信息和对接咨询,同时生态环境部门还可以通过企业咨询、留言及时了解和关注企业技术需求,组织专家和科研机构"把脉问诊",为企业提供最优治理方案。

"有了这个新平台,我们企业咨询政策,了解污染治理方案会更权威,也更方便了!"众多企业点赞平台的在线咨询功能。

后续,平台还将增加更多 领域、更多类型的第三方服务 机构信息,汇聚形成各类环保 产业交易服务平台,推动政府、 社会、企业及市场有机联动,有 力促进环保产业发展。

#### 精准施策 不搞"一刀切"

登录平台,还可以随时查询企业最新环境信用评价得分。平台在倒逼企业自我整改的同时,推进实施信用评价结果与绿色信贷联动挂钩,营造"守信者时时受益、失信者处处受限"的良好氛围。

平台依托生态环境大数据分析,实施分级管理,对信用评价"良好"的企业,减少现场检查,不搞"一刀切";对环境管理水平较差的企业,精准"切一刀"。采取网上报备、微信互动等方式,将自身环保问题整改情况上传平台自证守法;推行在线监控及视频调度等"非现场执法",给企业宁静的生产经营空间,让环境监管既有刚性约束,又有亲情温度。

平台上线以来,已有2万多家企业安家落户,引进行政服务类和公共服务类项目12项,回流企业审批、处罚等各类数据5万多条,引进环评类、监测类、治理类等第三方机构188家。

#### 與情参考

# 对于非主观欠贷学生须加强普及征信知识

何 珍

8月15日,江西萍乡农商银行在其微信公众号发布文章,称该行有一批安源、湘东大学生助学贷款逾期未还,同时公布了逾期学生名单,并呼吁"如果你看到有认识的朋友在其中,请赶紧提醒他尽快还款!"

根据该行公布的名单,截 至2018年12月21日贷款逾期 学生共计141人。值得注意的 是,该行还公布了学生的姓名、 高校、逾期金额、住址信息。名 单中大部分是江西本地高校的 学生,例如,江西师范大学、南 昌大学等,也有少部分广东、 湖北、湖南、河北、山东、四川 等外地高校的学生。从逾期 金额来看,大部分学生的逾期 金额在几百元~几千元之间, 金额最高的一名学生逾期 11,890.96元,其余所有人逾期 金额均在1万元以下。有16 名学生的逾期金额在100元以 下,其中最低的一名学生仅逾

紧接着,关于江西萍乡市 是不侵犯个人信息权益的 在网上引起了热说。截至 在网上引起资讯上搜索等 在网上引起资讯上搜索数 在可度资讯上搜索数 者单"相关信息报》发表公 条。其中,《新京报》发表公 《助学贷款逾期3元是报》发表公 文章《江西一银行公开141 文章《江西人士、高校和住业表表 《银行风上曝光助学贷款 《银行风上曝光助学资款 《银行风上曝光助学资款 《银行风上曝光助学等在网上 《银行风上曝光助学等在网上 《银行风上曝光的学者。

对于江西萍乡农商银行这种催收方式是否妥当?网友的观点分为两派,一方认为银行公就应该还;另一方认为银行公布学生信息的行为涉嫌侵犯隐私,学生可能是无意中发生了逾期。有网友表示,"如果没有限及太大问题。但如果没有提及太大问题。但如果没有提

诚信资讯

醒联系过就直接公布的话,就 很不妥,至少那个欠三块多的 肯定是误伤。"

笔者梳理发现,根据2000

年央行公布的《中国人民银行 助学贷款管理办法》,高等学校 在读学生申请助学贷款要按规 定填写借款合同,承诺离开学 校后向贷款人提供工作单位和 通讯方式,承诺贷款逾期一年 不还,又未提出展期,可由贷 款人在就学的高等学校或相 关媒体上公布其姓名、身份证 号码,予以查询。另据中国人 民银行、财政部、教育部、国家 税务总局 2001 年发布的《关于 进一步推进国家助学贷款业 务发展的通知》,各经办银行 应以学校为单位,在公开报刊 等信息媒体上公布助学贷款 违约情况,对不讲信用的借款 人姓名、身份证号及违约行为

中国银行法学研究会理事肖飒表示,江西萍乡农商银行这一做法是否侵权主要还是看银行与借款人之间的协议中是否有公开信息这一条款。全国学生资助管理中心工作人员表示,助学贷款逾期管理中确实有关借款人承诺被公开信息的内容,所以在合同有约定时不构成侵权。

根据媒体报道,被曝光的 违约学生,大部分都是因为对 政策不了解导致违约。一名曾 经办理过助学贷款的学生表 示,大部分未能及时还款的学 生,主要是因为对助学贷款相 关政策不太了解,"故意不还 的,我觉得不多"。

对于非主观违约的贷款学生,正义网表示,根据目前规定,银行除了可以计收罚息、起诉到法院外,还可以把个人信信息录入信用档案,那学合人会的贷款申请都会受到影响。银行方面,可以在多份子还的法律常识,让法律保护好银行权益,也保护好学子们的信用记录。



#### 创新快检模式 保障"舌尖上的安全"

近年来,江苏省南京市雨花台区创新实施"政府购买服务,委托第三方检测机构进驻"的食品安全快速检测模式,对全区28个农贸市场食品安全快检服务进行托管,有效提高农贸市场农产品快检效率,保障群众"舌尖上的安全"。图为8月14日,设立在雨花台区的善水湾农贸市场内的食品安全快检机构。

泱波 摄

#### 诚信故事

### 念好"诚信经"商户更自觉

#### □ 侯苏雨

在宿城区锦绣菜市场,水果区、蔬菜区、豆制品区、水产区等一应俱全,食品摆放整齐有序,没有遍地流淌的污水,没有随意乱扔的垃圾,没有刺鼻难闻的气味……现如今,在这里买菜犹如逛超市一般舒适惬意。

菜市场的蜕变不仅有硬件 设施的提档升级,还有人们的 观念和行为也在潜移默化中发 生着改变。

"每天到菜市场的第一件事就是打扫卫生,确保自己店里环境整洁的同时,我们还打扫店外周边的卫生,里里外外都弄得干干净净的,顾客看着才舒心。"8月23日7时,锦绣菜市场经营户朱莹告诉《宿迁日报》记者,"最重要的是,我们的产品质量合格凭证、产地准出证明等材料齐全,严守食品安全底线,这些都是要自觉做到

的事情。"

商户的这份"自觉",来源于2018年起锦绣菜市场着手实施的《经营户失信惩戒和守信激励实施办法》(以下简称《实施办法》)。记者看到,菜市场内悬挂着的《实施办法》详细地设置了扣分和加分细则,并对菜市场内商户的信用等级进行公示。

"为了保证菜市场有更好的环境,我们在加强巡查监管的同时,还根据消费者调查以及消费者投诉情况对市场内所有经营户进行诚信评比,对消费者满意的经营户授予'五星',再将这些'五星商户'推荐给企事业单位、学校的食堂。"宿城区市场监管局西楚分局副局长张勇告诉记者,通过这种方式,商户的诚信意识逐渐提高,市民的满意度也不断攀升。

诚信是社会主义核心价值 观的重要内容,是市场经济的

基石。作为全国首批社会信用体系建设示范城市之一,宿迁深入贯彻落实国家与省有关社会信用体系建设的战略部署,主动谋划,积极作为,在信用制度体系建设、信用信息平台建设、信用信息产品使用等方面积累了重要经验。宿迁探索出的先进做法让诚信逐渐成为商家生意经里的"真金白银"。

"您好,我们社区第三季度的'文明诚信经营户'评比又开始了,您看您家店门口的垃圾没有及时清理,根据评比规定要扣分了。""哦,我马上处理!"8月23日上午,宿城区幸福街道东大社区东大街一家服装店店长朱可在社区工作人员的提醒下,立即清理了店门口的垃圾。"'文明诚信经营户'的荣誉对我们是一种激励,更是一个'金字招牌'。"朱可说。

"2017年,为了进一步加强 文明社区建设,积极倡导诚实 守信的良好风尚,我们社区开展了东大街和凤凰城'诚信街区'创建工作,每年年底评选出十户'文明诚信经营户'。"东大社区党总支书记张杰说,自活动开展以来,东大街和凤凰城掀起了一股家家比诚信的热潮。

无独有偶,在南菜市各商家之间,诚信经营"大比拼"也正在展开。8月23日10时,南菜市内买菜的人群已渐渐散去,人口处的大屏幕上依然滚动着当日的蔬菜农药残留检测结果。记者注意到,虽然现在市场内顾客已经不多了,但是摊主和商户依然忙个不停。"走之前要把卫生打扫好、物品收拾整齐,不然会被扣分。"摊主朱华一边打扫摊位周边散落的菜叶,一边告诉记者。

记者了解到,朱华所说的 "扣分"是南菜市开展的经营户 诚信经营评比活动的一项重要 内容。"菜市场固定的经营户有 近600户,南菜市为每个经营户制作了一份诚信档案,对失信单位或个人采取公开曝光、列为重点监管对象、取消行业评先评优等惩戒措施,对守信单位或个人采取授予荣誉等激励措施。"宿城区市场监管局项里分局局长叶凯介绍。

2018年,针对社会治理过 程中的痛点和难点,宿迁实施 了"信用承诺+契约管理",在 标准化集贸市场、沿街商铺等8 个领域进行试点,南菜市就是其 中一个。一年多的时间,南菜市 不诚信、不规范经营的商户少 了,脏乱差的环境也逐渐改善。 2019年3月,《宿迁市市区沿街 商铺信用承诺+契约管理工作方 案》正式发布,宿迁在原先试点 的基础上,再向市区其他重点道 路、商业街区延伸。"信用承诺+ 契约管理"的再度升级,让商户 自觉肩负起社会责任,更让诚信 的内涵不断延伸。

本报讯 近日,为加强建筑市场信用管理,规范全省建筑市场各方责任主体行为,安徽省建筑市场各信用管理暂行办法》(以下简称《办法》)。《办法》明确拖欠工程款且拒不履行义

务的建筑市场主体将被列入

黑名单。

主体将被列入黑名单

安徽加强建筑市场信用管理

拖欠工程款且拒不履行义务的建筑市场

《办法》提出,按照"谁监管、谁负责"的原则,作出信用信息认定的部门,负责审核建筑市场各方主体信用信息的及时性、真实性和完整性。按照要求,负责信用信息归集的住房城乡建设主管部门应自建筑市场各方主体信用信息形成之日起7个工作日内录入信用信息系统。其中,录入的信用信息包括基本信息、优良信用信息、不良信用

信息。 若建筑市场各方主体存 在利用虚假材料、以欺骗手 段取得企业资质的;发生转包、出借资质,受到行政处罚的;发生重大及以上工程质量安全事故;拖欠工程款且拒不履行义务等情形,根据《办法》,县级以上住房城乡建设主管部门应将其列入建筑市场主体"黑名单"。

同时,要求各级住房城乡 建设主管部门应当参照建筑市 场主体"黑名单",对被人力资 源社会保障主管部门列人拖欠 农民工工资"黑名单"的建筑市 场各方主体加强监管。

《办法》还明确提出,各级 住房城乡建设主管部门应当建 立健全信用信息公开制度,及 时公开建筑市场各方主体的 信用信息。其中,基本信用信 息长期公开;优良信用信息公 开期限为3年;不良信用信息 公开期限为6个月~3年,并不 得低于相关行政处罚期限。

(檀美玲)